

# Пульс

Орган парткома, дирекции, комитета ВЛКСМ, профкома и месткома 1-го Ленинградского медицинского института им. акад. И. П. Павлова

№ 42 (622) || Четверг, 27 декабря 1951 г. || Цена 10 коп.

## Проведем партийное собрание на высоком идейном уровне

Сегодня — общепарткомское отчетно-выборное партийное собрание.

На собрании коммунисты должны подвести итоги работы за год. Как институт справляется с задачами идеологического воспитания, задачами подготовки высококвалифицированных кадров врачей? Каковы успехи в борьбе за повышение идейной направленности в преподавании, совершенствование учебного процесса, лечебной, научной работы? Какова роль в этом партийной организации? Все эти и многие другие вопросы должны стать предметом обсуждения на отчетно-выборном партийном собрании.

Партийная организация института за отчетный год провела большую работу по идейно-политическому воспитанию профессорско-преподавательского состава и студентов. Подтверждением этого может служить тот факт, что в сети партийного просвещения занимаются 1115 человек, из них 115 — в Университете марксизма-ленинизма.

Партийная организация за отчетный год провела работу по подбору и выдвижению преподавательских кадров: на кафедры пришло около 60 новых ассистентов и доцентов. Возросло участие коммунистов в научной работе. За год в институте зачислено около 20 диссертаций. Высокую оценку получили диссертации коммунистов А. Я. Самыхина, Ю. А. Кротова, И. А. Пономаревой и др.

Определенные успехи достигнуты в улучшении качества преподавания. Повысился идейный уровень лекций и семинарских занятий по основам марксизма-ленинизма и политэкономии.

Изучение профессорско-преподавательским составом трудов И. В. Сталина по вопросам языкознания и физиологического учения Павлова помогло поднять уровень лекций по специальным дисциплинам, сделать их более целеустремленными. Более широко и полно освещаются в лекциях важнейшие достижения современной медицинской науки.

Работа по политическому воспитанию, повышение качества преподавания положительно отразилась на успеваемости студентов, повысили их интерес к медицине. За один год число отличников возросло на 150 человек, институт выпустил 586 врачей-специалистов, 93 человека из них окончили институт с отличием.

Но в одном из главных разделов работы института — подготовке кадров, учебном процессе — много еще и недостатков.

В большой степени они объясняются тем, что партийный комитет не сумел глубоко и активно вникнуть в учебную работу кафедр, повлиять на нее.

Медленно идет на кафедрах, особенно таких, как кафедра нервных болезней (зав. кафедрой проф. Е. Л. Вендерович, парторг М. В. Старостина), психиатрия (зав. кафедрой проф. Н. И. Озерский, парторг Е. Н. Сорочка), перестройка преподавания и научной работы в соответствии с решениями сессии АН и АМН СССР.

Партийный комитет не сумел добиться превращения Ученого совета в подлинный центр научной мысли, руководящий всеми вопросами научной и преподавательской работы кафедр. А отсюда, как следствие, вытекает целый ряд других недостатков. До сих пор не организован действенный и систематический контроль за лекциями и практическими занятиями, их идейной направленностью. Ученый совет за год не обсудил ни одной лекции, ни одного практического занятия. А ведь детальный разбор лекции того или иного профессора, бесспорно, помог бы выявить слабые стороны ее, поднять качество.

Пассивностью Ученого совета объясняется медленное внедрение в медицинскую практику новейших научных исследований наших сотрудников.

Партийный комитет мало уделял внимания вопросам успеваемости студентов. Не случайно на II, III и IV курсах коммунисты не заняли авангардной роли в учебе, хотя общий балл успеваемости по институту у коммунистов выше, чем у беспартийных студентов.

Одно из важнейших звеньев в работе партийной организации — руководство комсомольскими и профсоюзными организациями. Надо прямо сказать: партийный комитет и курсовые партийные организации недостаточно уделяли внимания руководству комсомольскими и профсоюзными организациями, хотя руководство это было необходимо (плохо работала комсомольская организация IV курса, много недостатков в работе месткома).

До сих пор слабо работают хозяйственная часть института и ОКС. Партийные организации этих отделов еще не возглавили борьбу за своевременное и качественное выполнение строительных и ремонтных работ.

Сегодня на отчетно-выборном собрании, подводя итоги работы за год, коммунисты должны подвести глубокому анализу всю работу партийной организации института, смело, побольше-вистеки вскрыть имеющиеся недостатки.

## Каждый день — подготовке к сессии!

### Основная обязанность студента

В жизни института наступает важная и ответственная пора — экзаменационная сессия. Результаты каждой сессии зависят от того, как работали студенты в году, как сумели они использовать предэкзаменационное время.

Вся работа групп должна быть сейчас направлена на то, чтобы каждый студент был допущен к сессии и успешно выдержал ее. Время еще есть, и каждый студент может многое сделать.

Большинство групп успешно готовится к экзаменам: сдают зачеты, повторяют пройденный материал. Коллективно повторяют курс гистологии и анатомии студенты 222-й и 224-й групп.

В 311-й, 314-й группах отличники выступают с докладами по тем темам микробиологии, которые недостаточно освещаются по программе или трудны для усвоения.

Вместе с преподавателем проходило повторение курса оперативной хирургии в 413-й группе.

Эти примеры говорят о том, что большинство студентов комсомольски решает задачи подготовки к сессии.

Но есть у нас еще немало студентов, которые тянут свои группы назад. Достаточно назвать 137-ю группу. Почти все студенты здесь имеют задолженность по текущему материалу, часто не успевают и комсорг Черняховская.

Неудовлетворительно обстоит дело с подготовкой к экзаменам по анатомии на I курсе. В 102-й группе до сих пор не допущено к препаровке 6 человек; в числе их Степанова, Иванова, Глинка, имеющие задолженность и по другим предметам.

Не лучше положение в 312-й группе — самой отстающей на потоке. Группа работает пассивно. Текущая задолженность здесь — обычное явление. Некоторые студенты, как, например, Э. Нейштадт, «умудряются» отставать по всем предметам. Только 5 человек 312-й группы сдали по 25 тыс. знаков по иностранному языку, а остальные еще и не приступали к сдаче.

Многие наши студенты еще забывают о своей основной обязанности — хорошо учиться. Комсомольские бюро потоков, комсорги групп должны сейчас мобилизовать все внимание коллектива на успешную подготовку к сессии.

Т. ФИГУРИНА,  
член комитета ВЛКСМ



Десять дней осталось до начала зимней экзаменационной сессии на 2-м потоке V курса. В этом году пятикурсникам предстоит сдать экзамены по 4 предметам, в том числе по политэкономии, судебной медицине, ушным болезням.

Большинство студентов начало подготовку к экзаменам. Много и напряженно работает сейчас, в дни подготовки к сессии, партийная группа 2-го потока V курса. Вечерами после занятий, членов партгруппы можно встретить за подготовкой к экзаменам в парткабинете, читальне, лабораториях кафедр.

Коммунисты потока считают своим долгом не только хорошо учиться, но и заниматься общественной работой. Почти все члены партийной группы выполняют общественные поручения. Впервые в этом году к большой работе пришел В. Калкун — поток избрал его председателем профбюро. Энергично и инициативно работают староста группы молодой коммунист В. Никитин, член курсового партбюро Б. Афонин, председатель потокового комитета Досааф Н. Цивунин и другие коммунисты.

Члены партгруппы успешно сочетают сейчас подготовку к сессии с общественной работой.

На снимке: члены партийной группы 2-го потока V курса (справа налево) В. Никитин, парторг Г. Заровная, Б. Афонин, Н. Цивунин, В. Калкун (стоит).

## Важный экзамен

Ответственный экзамен — политэкономии — предстоит сдать пятикурсникам в зимнюю сессию. Политическая экономия — интересный и трудный предмет, требующий систематической и тщательной подготовки. И большинство студентов V курса в течение всего семестра много занималось — конспектировало первоисточники классиков марксизма-ленинизма, готовилось к семинарам, слушало лекции.

Вопросам изучения студентами политической экономии в течение семестра много внимания уделяли общественные организации курса.

Партгруппы потоков неоднократно обсуждали успеваемость по политэкономии, на активах и комсомольских собраниях горячо говорилось о ликвидации всей задолженности в кратчайший срок.

До сессии осталось меньше двух недель. А положение с подготовкой к экзамену по этому важному предмету неблагоприятно. У некоторых студентов накануне сессии имеется по несколько неудовлетворительных оценок. Комсомолец Г. Луев (544-я пр.) имеет три двойки, комсомолец И. Москалев (544-я пр.) — две двойки. В 556-й группе неудовлетворительные оценки по политэкономии у Н. Пузановой, Л. Скворцовой, З. Атрахович, В. Дергузовой, в 547-й группе — у студентов В. Карелина, Э. Березкиной, И. Иткиной. Плохо занимаются студенты 511-й, 512-й и ряда других групп.

Такое положение нетерпимо. Помочь товарищам подойти к экзамену по политической экономии подготовленными — дело всех общественных организаций и коммунистов курса.

## Решительно перестроить работу совета СНО

Недавно прошло отчетно-выборное собрание совета СНО. Несмотря на всю важность собрания, которое должно было подвести итоги прошедшего года и наметить перспективы дальнейшей работы, прошло оно исключительно плохо. Из 384 действительных членов СНО явилось лишь... 38.

С отчетом выступила проф. М. И. Хвильвицкая. Но обсуждения отчета, по сути дела, не было. В прениях выступили только 3 студента (Пенов, Цибель, Матросова), поверхностно коснувшись отдельных сторон работы кружков. Остальная аудитория осталась равнодушной к отчету.

Так прошла первая часть собрания — отчет совета СНО. Несмотря на немногочисленность собрания и его пассивность, состоялась и вторая часть — выборы. С трудом собрание избрало в новый состав совета СНО 14 человек.

Первое же организационное

собрание нового состава оказалось сорванным — из 14 членов явилось только 6.

Эти факты свидетельствуют, прежде всего, о том, что организационная сторона дела в совете СНО поставлена из рук вон плохо.

Неудивительно, что при такой организационной слабости совет СНО плохо руководит студенческой научной работой в институте. Руководство научной работой, планирование ее, идейная направленность, контроль за выполнением — все эти функции целиком легли на кафедры института, а совет СНО превратился в регистратора и счетчика студенческих работ.

Основные вопросы, разбирался на заседаниях совета СНО, — вопросы подготовки к конференциям. Нет сомнения, что подготовка и проведение конференции — дело нужное. Но разве только этим ограничивается работа совета студенческого на-

учного общества? А где же руководство кружками, помощь им? Совет СНО ни разу не обсудил работы студенческого кружка какой-либо кафедры с привлечением профессорско-преподавательского состава ее, не обсудил ни одного плана работы кружка. Поэтому-то недостатки в работе кружков остались не вскрытыми, а положительный опыт — не распространенным.

Совету СНО нужна серьезная помощь. К сожалению, ряд преподавателей, входящих в совет СНО, работал неинициативно (Е. М. Михайлова, Е. К. Четверикова, Т. Г. Старкова и др.).

Недостаточно помогает совету СНО научный отдел института. Мало внимания студенческому научному обществу — важнейшему участку воспитательной работы среди студентов — уделял партийный комитет. Все это привело к необходимости решительной перестройки работы совета СНО.

## Сегодня — отчетно-выборное партийное собрание

27 декабря в аудитории № 7 в 15 час. 15 мин. состоится общепарткомское отчетно-выборное партийное собрание.

### ПОВЕСТКА ДНЯ:

1. Отчет партийного комитета института.
2. Выборы нового состава парткома.

## К ОТЧЕТНО-ВЫБОРНОМУ ПАРТИЙНОМУ СОБРАНИЮ ИНСТИТУТА

# Выше уровень партийно-политической работы!

\*\*\*

### БЫТЬ ВСЕГДА ВПЕРЕДИ

ОБ АКАДЕМИЧЕСКОЙ УСПЕВАЕМОСТИ КОММУНИСТОВ

Высокое звание члена партии обязывает во многом: быть всегда впереди, не бояться трудностей, личным примером в труде и учебе поднимать активность товарищей, с чувством ответственности и горячей заинтересованности относиться к работе коллектива, к его успехам и неудачам.

Именно так учатся и работают студенты-коммунисты Н. Мусселиус, Н. Гречихин, Г. Заровная, И. Курас, В. Никитин, Н. Цивунин, В. Калкун, Б. Афонин. Их имена широко известны всему институту. Они не на словах, а на деле осуществляют авангардную роль, отлично учатся, ведут большую общественную работу. Таких студентов много в нашем институте. Сознательное отношение к учебе, к работе коллектива воспитала у них партийная организация.

Курсовые партийные организации в повседневной своей работе много внимания уделяют вопросам академической успеваемости коммунистов.

Эта работа начинается с I курса. Так, в самом начале текущего учебного года секретарь парторганизации I—II курсов тов. Дмитриева собрала всех коммунистов — студентов нового приема, рассказала им об условиях работы в вузе, о задачах коммунистов и потребовала от каждого члена партийной группы высокой успеваемости, серьезного отношения к занятиям. Спустя месяц тов. Дмитриева собрала коммунистов вновь. К этому времени на курсе уже выявились активно работающие товарищи и отстающие. Текущая успеваемость Н. Елисеева, А. Осипова, Г. Вавина, А. Пронина, М. Чернышева вызвала необходимость собрать расширенное партбюро с участием партторгов кафедр I курса.

Своевременная постановка вопроса принесла результаты: Осипов и Елисеев заметно улучшили свою успеваемость.

Обсуждение успеваемости на заседаниях партбюро, отчеты ком-

мунистов практиковались и в партийных организациях других курсов. Это помогло коммунистам Г. Замбахидзе (III курс), А. Таранскому (V курс) и другим к концу семестра повысить успеваемость.

К сожалению, данные меры воздействия не всегда оказываются достаточными. Сейчас, накануне сессии, у целого ряда коммунистов: А. Семина, Э. Бренштейна (III курс), М. Дорофеева (IV курс), Пронина, Бабинина, Чернышева (I курс) не ликвидирована академическая задолженность.

Ответственность за неуспеваемость лежит прежде всего на самих отстающих в учебе коммунистах. Но это не снимает ответственности и с курсовых партийных организаций, и с партийного комитета.

Очевидно, роль партийных организаций в борьбе за повышение успеваемости на курсах была недостаточной, не использовались все формы такой работы. И действительно, в сущности единственной активной формой борьбы за успеваемость являются вызовы отстающих на заседания партбюро.

Курсовые партийные организации очень слабо пропагандируют положительный опыт работы студентов, не учат отстающих на опыте работы сталинских стипендиатов.

Недостаточное внимание академической успеваемости студентов уделял в последнем полугодии и партком. В качестве самостоятельного вопроса вопрос об академической успеваемости ни разу не стоял на заседании партийного комитета. Партийный комитет должен глубже и чаще заниматься вопросами успеваемости коммунистов. Это поможет добиться авангардной роли коммунистов в учебе на каждом курсе, в каждой академической группе.

**В. РУМЯНЦЕВА,**  
ассистент кафедры  
патоанатомии

### Идейное воспитание преподавательских кадров

Качество преподавания и его политическая направленность в конечном итоге зависят от лектора, от преподавателя.

В связи с этим задача правильного понимания решений объединенной сессии АН и АМН СССР по физиологическому учению И. П. Павлова требует от преподавателей, профессоров овладения основами марксистско-ленинской теории, умения руководствоваться ею при разрешении вопросов, связанных с научно-педагогической и лечебной работой.

Поэтому марксистско-ленинское воспитание профессором и преподавателем нашего института является важнейшей частью партийной работы.

Партийный комитет уделял большое внимание идейному росту научно-преподавательских кадров.

Итоговые занятия в сети партийного просвещения, проведенные весной текущего года, продемонстрировали идейно-политический рост большинства наших ассистентов. Особенно хорошо работали по индивидуальным планам преподаватели Н. С. Петрова, О. И. Елецкая, Е. В. Нешель, Н. А. Толубеева, З. Н. Ефимова, А. И. Дардык и др.

К сожалению, в нашем институте есть еще и такие ассистен-

ты, как Кузнецов (общая хирургия), Любарская (факультетская терапия), которые недооценивают значения марксистско-ленинской теории для своей учебной и практической работы. В результате при проведении занятий со студентами Кузнецов неоднократно проявлял аполитичность, не совместимую со званием преподавателя советского вуза.

Идейный рост большинства профессоров, доцентов и ассистентов, настойчивое стремление их к глубокому овладению марксистско-ленинской теорией показал и анализ проведенных общепедagogических и кафедральных теоретических конференций.

В лекциях многие профессора (В. Ф. Удрий, М. Г. Привес, М. Д. Тушинский и другие) стали шире освещать достижения русской и советской медицины, показывать приоритет отечественных ученых. Клиницисты сумели правильно подойти к вопросу о внедрении в практику лечебной работы материалистического учения И. П. Павлова.

Однако в идейном содержании преподавания в институте имеются еще крупные недостатки.

Перестройка учебной работы в свете решений павловской сессии на некоторых кафедрах не закончена (физиология, психиатрия, нервные болезни). Идейное

содержание лекций и практических занятий на этих кафедрах обсуждается редко и не глубоко.

До сих пор кафедра физиологии не заняла руководящей роли в организации перестройки научной и лечебной работы кафедр. Вне всякого сомнения, недостатки, отмеченные в работе отдельных кафедр и клиник, являются результатом отсутствия ответственности у некоторых заведующих кафедрами за идейное воспитание коллектива.

Не в меньшей степени повинны в этих недостатках Ученый совет, учебная и научная часть института, которые в процессе перестройки работы кафедр не обеспечили повседневного руководства и систематического контроля за выполнением принятых решений.

Ответственность за недостатки в научном и учебном процессе ложится и на партийный комитет, который недостаточно следил за идейным ростом профессоров и доцентов, не сумел дать глубокого анализа работы кафедр.

Новый состав партийного комитета должен усилить руководство идеологической работой среди профессорско-преподавательского состава.

**С. ИВАНОВ,**  
член партийного комитета

### Восьмая лекция

Партийный комитет систематически проводит лекции в помощь самостоятельно изучающим марксистско-ленинскую теорию и философию.

28 декабря состоится восьмая лекция по циклу «Философские основы учения И. П. Павлова».

Тема лекции, которую прочтет проф. Д. Г. Квасов, — «Проблема торможения в павловской физиологии». Лекция состоится в 7-й аудитории в 17 час.

### Во главе коллектива

Роль партийной группы в жизни любого коллектива, от многотысячного заводского до маленького коллектива клиники института, огромна. Партийная группа активно вынашивает во все многообразные стороны жизни коллектива, направляет его работу, поддерживает новое, передовое.

И не случайно там, где хорошо, инициативно работает партийная группа, — высокие производственные показатели у всего коллектива.

Партийная группа глазной клиники (партторг В. И. Григорьева) невелика, в ней всего 4 коммуниста. Но этот небольшой коллектив по-настоящему возглавляет все разделы деятельности клиники. По инициативе и под руководством коммунистов проходила перестройка научной и практической работы клиники. В основу ее было положено павловское учение. С позиций учения И. П. Павлова стали рассматриваться вопросы рефракции, специфичности раздражителя и другие. В преподавании большое место стало уделяться роли отечественных ученых в офтальмологии.

Партийная группа была инициатором и в вопросах пересмотра программ занятий со студентами V и VI курсов.

Коммунисты возглавили обсуждение на кафедральном совещании методик практических занятий, по инициативе партгруппы на кафедральном совещании детально был рассмотрен и обсужден учебник офтальмологии Плетнева.

Важным разделом работы клиники является подготовка кадров. Кроме студентов, на кафедре

обучаются 7 клинических ординаторов, один аспирант, 21 студент VI курса проходит специализацию по глазным болезням.

Много и плодотворно работает коллектив по оказанию помощи практическим врачам.

Каждый месяц ассистенты клиники выезжают в Киришский и Оредежский районы области, ведут там большую лечебную и профилактическую работу. Пять месяцев в Киришском районе работала коммунист Майорова. На шести заводах города ассистенты клиники вместе с клиническими ординаторами изучают вопросы глазного травматизма и борьбы с ним. Часто в палатах клиники, в операционной, лаборатории можно видеть офтальмологов 32-й и 34-й поликлиники — они перенимают опыт ассистентов клиники.

Успехи глазной клиники в подготовке кадров, улучшении учебного процесса, лечебного дела — несомненны. Важная роль в них принадлежит партийной группе.

Тем более досадно, что один из основных вопросов жизни клиники — научная работа — выпала из поля зрения коммунистов. Наши офтальмологи не выполнили годовой план научной работы. Ссылки на объективные причины (в клинике полгода шел ремонт) — не оправдание.

Совершенно очевидно, что внимание коллектива к научной работе было ослаблено. Партийная группа ни разу не обсуждала вопроса о выполнении плана. Этот факт только подтверждает значение партийной группы, ее роль в успехах коллектива.

**Л. ЦИВЬЯН**

### Повседневно руководить комсомолом

Руководство партийной организации комсомолом — один из важнейших участков партийной работы.

Как же осуществлялось это руководство на I—II курсах и из чего оно складывалось? Известно, что комсомольская организация I и II курсов наиболее многочисленна, но наименее опытна и в силу этого нуждается в большей помощи и внимании парторганизации.

Парторганизация I—II курсов провела большую работу с первокурсниками. В центре ее стояло постоянное внимание к вопросам политического воспитания, учебы и дисциплины. Тесное, повседневное общение с молодежью помогло партийному бюро наладить систематическое проведение политинформаций и бесед на курсе, поднять их идейное содержание, воспитать целую группу агитаторов, успешно справляющихся со своими трудными, но почетными обязанностями.

Партбюро и, в частности, секретарь его Е. Д. Дмитриева по-

могли комсомольцам подготовить и провести интересное мероприятие — открытое комсомольское собрание. Темой его студенты избрали «Устав ВЛКСМ — незбываемый закон комсомольской жизни». С помощью партбюро была разработана тематика докладов, содержание их связано с жизнью курса. Собрание это, в котором участвовали и члены партбюро, и коммунисты курса, прошло активно и было настоящей школой воспитания молодежи.

Важнейшая задача комсомольца — быть примером в учебе. В этом направлении партбюро проявило полезную инициативу: провело на I курсе совещание актива с целью добиться подема успеваемости и дисциплины. Комсомольцам 2-го потока I курса (секретарь бюро В. Бабич) было поручено познакомиться с успеваемостью и дисциплиной своих товарищей на 1-м потоке (секретарь Е. Мельникова). Итоги этой проверки были обсуждены на расширенном заседании партийного бюро, которое рекомендо-

вало комсомольскому активу чаще беседовать с отстающими, систематически бывать в группах.

В целом партбюро правильно поняло и выполнило задачи по руководству комсомолом.

Но партбюро не сумело добиться того, чтобы каждый коммунист служил примером для своих товарищей — комсомольцев.

На курсах есть коммунисты, авторитет и роль которых в жизни потока очень невелики. Плохо знают студенты 1-го потока I курса парторга потока А. Волкова. Он никогда не бывает на заседаниях комсомольского бюро, плохо знаком с работой комсоргов групп. Комсомольцы справедливо предъявляют к нему требования — более активно вынашивать в жизнь организацию.

Партийная организация должна развивать активность, самостоятельность в каждом коммунисте, повышать его роль в коллективе.

**А. ЮРКЕВИЧ**

### ПОДПИСКА НА ГАЗЕТУ «ПУЛЬС»

Проводится подписка на газету «Пульс» на 1952 год.

Стоимость подписки — 40 коп. в месяц.

Подписка принимается уполномоченными на кафедрах, в клиниках и на курсах. Сведения о подписке сдавать тов. Одлер (помещение совета СНО).

Следующий номер газеты «Пульс» выйдет 29 декабря.

Ответственный редактор  
**Д. ГОЛОВИН**

М-48406 Заказ № 1509  
Типография им. Володарского  
Ленинград, Фонтанка, 57